

# 闽山闽水物华新·非凡十年

## 列屿镇：十年嬗变奏华章 奋楫扬帆启新航

**本报讯**（列屿镇）列屿镇地处云霄东南沿海、东山湾西面，面积96平方公里，海岸线长23公里，有“沧海桑田、鱼米之乡”的美称。

“七比一看”竞赛排名保持全县前列，综合绩效考核多次全县第一，荣获“省级文明镇”“市级先进基层武装部”“市级先进基层党组织”等荣誉称号。

**十载砥砺前行，十载风雨兼程。**党的十八大以来，列屿镇抢抓机遇、拼搏奋进，经济社会发展步入“快车道”、跑出“加速度”，绘就一幅产业兴、百姓富、生态美的新画卷。

**十年来，能源产业跨步前进。**全要素保障漳州核电项目顺利推进，借力核电谋划布局4个“成片开发”（2个生活配套和2个工业配套）；青径风电、汇海风电商运稳进提质；总投资50亿元的中核汇能海上光伏项目签约落地，华威电源科技有限公司利用屋顶分布式光伏，为企业发展赋能加温，逐步构建“核”“风”“光”一体化能源新城。

**十年来，工业发展提质增量。**高标打造“工业强镇”，引进华威电源、海峡彩亮、汉鼎科技等一批优秀企业，其中规模以上工业企业9家；云霄史上投资量最大的民营企业——“富佳宝食品科技工业园”竣工投产，计划总投资约30亿元；好益生、云晟外贸综

合服务、茂泰食品、华仁祥中央厨房、智慧冷链物流港等项目接续入驻“富佳宝”工业园区，产业链条不断延伸。

**十年来，海洋经济蜕变升级。**持续写好“海上文章”，山前国家中心渔港项目和人家二级渔港提升改造项目加速推进，依托渔港资源，致力打造贝类分拣中心和贝类育苗基地，紫菜、牡蛎、巴非蛤等特色产业势头强劲，金刚虾、鲍鱼苗等养殖朝着“工厂化”

“规模化”发展，列屿巴非蛤、列屿青鱼、列屿青脚花蟹、列屿石斑鱼等四大地标产品走向全国、远销海外，“四大产区”（大棚蔬菜种植区、特色水产养殖区、巴非蛤和牡蛎养殖区、紫菜生产加工区）格局基本形成。

**十年来，民生福祉大幅增进。**沿海大通道列屿段和疏港公路建成通车，所有行政村主要道路100%实现硬化亮化提升；医疗教育养老事业蒸蒸日上，卫生院门诊住院楼建成投用，12个行政村实现卫生所和幸福院全覆盖，列屿中学教学楼、梅山小学和紫阳幼儿园重建投用，中学宿舍楼扩建工程有序推进；启动列屿旧农贸市场改造，完成镇区自来水管网铺设工程，24座公共厕所竣工投用，群众生活幸福感有效提升。

**十年来，乡村振兴全面开花。**步稳蹄急抓发展、



促振兴，人家村被列为省级乡村振兴试点村；全部扶贫开发重点村和贫困户于2018年全面脱贫摘帽，探索“借鸡生蛋”新模式，推动各村入股核电五公司配套项目，实现村民增收、村财增加；探索“建一个中心、带两支队伍、用好三种人”的“大调解+123”社会治理新模式，全力护航核电项目建设；建成祖训家风堂、朱子讲堂和剑石岩书画写生基地等，文明乡风润民心，人家村获评“省级文明村”。

站在新的历史起点，列屿镇将立足“南部工业组团”定位，打造“一核一海一园”新格局，争当排头兵，展现新作为，为云霄高质量发展贡献列屿力量。

## 下河乡：凝心聚力促发展 接续奋斗创新篇

**本报讯**（下河乡）下河乡地处云霄县西北部，土地总面积150.7平方公里，下辖24个行政村（社区），总人口4.9万，有全县唯一的少数民族村坡兜畲族村。下河乡先后荣获全省脱贫攻坚先进集体、全市脱贫攻坚先进集体、全省纪检监察系统先进集体、漳州市文明乡镇、第三次全国农业普查突出集体、漳州市征兵先进单位等荣誉称号。

党的十八大以来，下河乡紧紧围绕县委、县政府决策部署，凝心聚力促发展，接续奋斗创新篇，全乡经济发展全面提速，城乡面貌日新月异，民生福祉显著提升。

### 这十年，下河产业经济呈现新格局

工业发展持续优化，引办工业企业26家，省级重点企业1家，市级重点企业6家，规模以上工业企业新增3家。华锐、智拓、金宝达等骨干企业加快发展步伐，实现较大幅度的增资扩产，2020年工业经济考核全县第一。农业基础不断夯实，做大做强杨桃产业，打造近7000亩杨桃产业园，深化“一产接二连三”，以点带面拓展延伸现代农业产业链。下河杨桃获国家工商总局地理标志认证，成为厦门金砖会晤指定水果，摘得中华品牌商标博览会金奖，被列入“全国名特优新农产品”名录。

### 这十年，城乡融合变化一新

西溪片区建设火热推进，云平高速、和田路建成投用，金霞路“白改黑”工程改造完成，县城西大门——世坂大桥竣工通车。向东渠教育实践基地、县人社局、县福利院等项目投用。县第四期保障性住房、宏茂城市花园、云锦里、西湖盛锦壹号等7个房地产项目开发商品房3577套。全省第一家地标馆——云霄电商文创园落户下河，35家创业团队入驻，西溪片区人气、商气进一步汇聚。深入实施乡村振兴战略，下河村成为全国“一村一品”（杨桃）示范村、全国特色产业亿元村、省级美丽休闲乡村、省级乡村旅游村；坡兜村获评省级乡村振兴实绩突出村，坡兜村“一村一方案”编制经验全市推广，全县乡村振兴现场会在坡兜村成功举办。

### 这十年，下河生态文明跃上新台阶

完成西溪生态护岸3.6公里、中小流域整治8.9公里，实施西溪水质提升工程和车圩溪安全生态水系项目建设，启动漳江干流上河至下河段生态水系建设。实施PPP污水处理建设工程，建成32个污水处理站。落实人居环境“八个一”工作机制，持续推进拆旧、拆废、拆违、拆违“四拆”行动，扎实把坡兜村自然村旧村改造项目做成示范项目。加强森林资源保

护，森林覆盖率达80.7%，位居全县第一。仙石村入选第一批国家森林乡村名单，梅林村、龙透村入选省级森林村庄。

### 这十年，下河民生福祉达到新水平

全面打赢脱贫攻坚战，9个贫困村顺利摘帽，618户贫困户2271名贫困户全面脱贫。孙坑、上凤、外龙、车龙、金坑、梅林、坡下等水厂相继建成投用。建成下河第二幼儿园，世坂、上窖、新坡、华荣社区纳入县城施教区。云霄五中荣获“漳州市教育教学质量先进校”“福建省义务教育管理标准化学校”称号。基层治理水平不断提升，下河乡调解委员会张顺龙荣获“全国模范人民调解员”、下河乡人民调解委员会荣获“市级金牌调解工作室”。

奋进新时代，开启新征程。下河乡将紧紧抓住省纪委监委挂钩帮扶的重大历史机遇，围绕县委“产业发展、城市文明、乡村振兴”三大重点任务，深入开展“大学习、大调研、大讨论”活动，严格落实县委“六个一”工作机制，坚定信心、不辱使命，只争朝夕，勇毅前行，推动下河各项事业迈出更大步伐、取得更大进步，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 关爱未成年人 立德树人，引领学生全面发展——云霄县元光小学创建省级文明校园活动风采展示

**本报讯**（县委文明办）云霄县元光小学的前身——福建省云霄师范学校附属小学，创办于1963年10月，学校目前在校生3381人，占地面积20069平方米，校舍建筑面积14220平方米。学校坚持以学生发展为本，以教学质量提升作为工作重心，取得了一系列的成果。近年来，学校师生参加全国、省、市、县级各类竞赛获奖千余人次。

在文明校园创建活动中，学校坚持党建引领，以学生发展为本，探索挖掘“小比巴激励机制”的德育

工作特色，展现了学校长期以来的育人成果。

### 党建引领，开展爱国主义教育

学校坚持党的领导，发挥党员先锋模范作用，创建党员教师示范岗，开展主题党日活动，整体提升党支部的向心力。在文明校园创建活动期间，学校开展建党100年主题教育活动，师生广泛参与主题绘画、朗诵、书法、歌唱等活动。通过一系列的教育活动，师生的“四个自信”得以进一步树立，知党爱党的意识进一步提升。

### “小比巴”——结合乡土特色的学生成长评价机制

“老师，我今天参加了小比巴志愿队的交通安全劝导活动，您能给我盖一个比巴章吗？”学校根据文明校园创建的需要，探索“小比巴”主题评价体制。“小比巴”评价机制最早在低年级试点，之后扩展到三年级。“小比巴”评价机制的姓名取自漳州市云霄县本地特产——枇杷，设计了以枇杷为原型的“比巴娃”作为吉祥物。在此基础上，开发了比巴章、比巴尺子、钥匙扣等周边奖品。“小比巴”主题评价体制从纪律、卫生、学习、行为四个

维度评价学生，学生在任一方面有所进步，就可以获得比巴章，积累一定的比巴章，可以获得相应的奖品。

“小比巴”评价机制实践取得了巨大成效，许多孩子的书包上别上了小比巴的钥匙扣，用上了印有比巴图案的定制直尺。低年级孩子积极参与打扫卫生，说文明话，做文明事的积极性提高了。

### 文明校园建设，奠定学生精神成长的底子

云霄县元光小学坚持用德育引领学生全面发展，为学生成为合格的社会主义建设者和合格现代公民奠定精神成长的底子。学校开展多种形式的活动，发挥班会课和德育课的主渠道作用，与时俱进，开展疫情防控、光盘行动、生态环保、文明上网、禁毒等主题教育活动。加强小课堂和大课堂的结合，扩展教育的外延，增强学生的自我教育能力。

省级文明学校的创建，是对云霄县元光小学长期建设和发展成果的集中展现。合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土。学校将以此为基础，脚踏实地，为建设符合时代要求的文明学校而不懈努力。

